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LAS PRUEBAS OBJETIVAS DE RESPUESTA MULTIPLE EN LA EVALUACION

José A. Gallegos Diaz.- Departamento de Didactica de las Ciencias Experimentales.
UNIVERSIDAD DE GRANADA.

El uso de las pruebas objetivas para la evaluacidén de conocimientos se ha incrementa-
do extraordinariamente en estos Gltimos afios. Por esa razén parece conveniente dedicar esta
nota a recordar la utilidad y las limitaciones de las pruebas de Respuesta Miltiple y a con-
cretar los requisitos minimos que deben reunir para cumplir adecuadamente su misién. La expe-
riencia acumulada por el autor en este campo le ha conducido a ciertas conclusiones sobre
la forma practica de aplicarlas, que también se ofrecen a reflexién y discusién.

ABSTRACT

The use of Objetive Test to evaluate knowledge has grown greatly in recente years.
For this reason it seems a good idea to dedicate this memorandum to recailling the usefulness
and the limitations of Multiple Choice Test and to point out the minimum requirements they
should incorporate in orden to adeguately achieve their goal. The autor's experience has
led him to certain concluions on the practical way to apply them, which also offers food
for thought and discussion.

I.- OBSERVACIONES GENERALES SOBRE LAS PRUEBAS
OBJETIVAS

En estos dltimos afios se ha generali
zado el uso de las Pruebas Objetivas para
evaluar los conocimientos mas diversos,
habiendo encontrado en la Ensefianza un campo
especialmente interesado en ellas, sobre
todo, tras la masificacién a que se ha asis-

de Postgraduados, se llega a la conclusidn
de que, al menos buena parte de ellas no
reunen el minimo de requisitos necesarios
para que resulten, efectivamente, instrumen-
tos adecuados para medir los conocimientos
adquiridos por los alumnos; y ello, o porque

tido progresivamente en todos 1los niveles,
especialmente en el universitario.

Este extraordinario incremento en su
uso parece deberse a dos razones; por un
lado, y fundamentalmente, a la rapidez que
presenta su correccidén, ahorrando una buena
parte del tiempo que los Profesores dedican
a esas tareas; en segundo lugar, porque
permiten preguntar mis cosas en el mismo
tiempo y se evitan largas disgresiones o
salidas del contexto de lo preguntado, muy
frecuentes entre los alumnos, no sb6lo cuando
no saben contestar o qué contestar, sino
también cuando quieren demostrar todo lo
que saben, aunque no tenga relacién directa
con las cuestiones propuestas.

Pero, atendiendo a los muchos ejem-
plos que el autor ha tenido ocasidén de cono-
cer, aplicados desde la E.G.B. hasta la
Universidad (Facultades o Secciones de Medi-
cina, Farmacia, Biolégicas, Filologia, Psico-
logia) e incluso en pruebas para seleccidn

su elaboracidn no siempre ha sido suficien-
temente cuidada, o porque no se han estable-
cido los anadlisis de resultados necesarios
para corregirlas en funcién de ellos. Por
esta razdén parece necesario recordar ahora,
muy sucintamente, las caracteristicas de
las pruebas objetivas.

A) Aspectos positivos:

a) Miden todo lo que el alumno sabe sobre
una cuestién o tema, porque se le preguntan,
expresamente, todos los aspectos de interés
del mismo; no queda margen al olvido, por
lo tanto. )

b) La medida se hace siguiendo criterios
objetivos (la contestacién es correcta
o incorrecta sin términos intermedios),
por lo que se elimina el factor de subje-
tividad o arbitrariedad del corrector.

c) Permiten comparar los resultados obteni-
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dos por grupos distintos en afios sucesivos
(con un mismo Profesor-corrector) o los
obtenidos por grupos distintos (con Profeso-
res-correctores distintos) o ambas cosas
a la vez; aumenta asi el nimero de datos
a analizar y, por tanto, la fiabilidad esta-
distica de ese tipo de conclusiones (dentro
del campo de variables que se consideren
en cada caso).

d) Puede graduarse progresivamente el grado
de dificultad en un mismo tema o cuestidnm,
atendiendo al nivel a que se van a aplicar;
eso se consigue, bien porque se incrementa
el nimero de detalles sobre el que se verifi-
ca el sondeo, bien porque se matiza mas
minuciosamente cada uno de los enunciados
o respuestas ofrecidas.

e) Disminuye sensiblemente el tiempo de
correccion, que siempre se hace penosa,
aunque el tiempo total dedicado a la prueba
sea casi el mismo que el gastado en corregir
un examen de preguntas abiertas tradiciona-
les, si se tiene en cuenta el empleado en
su elaboracidén y continua adecuacidn.

B) Aspectos negativos:

1. La elaboracién de 1la prueba requiere
un exquisito cuidado en 1la eleccidén del
vocabulario (para que éste no incida en
los resultados por incomprensién, salvo
que sea éso lo que se pretende medir, cuando
se trata de términos técnicos, por ejemplo)
y en la redaccion para no dejar lugar a varias
interpretaciones, que introducirian dificul-
tades y subjetividad en la evaluacién de
las respuestas.

2. Este tipo de pruebas no miden mas que
los conocimientos adquiridos (los niveles
de identificacién y, si acaso, comprensién,
de la taxonomia de BLOOM, por citar una
concreta); no pueden utilizarse, sin grave
distorsién, para medir la capacidad de resol-
ver problemas, de 1llevar a cabo analisis
o sintesis de conjunto, por cuanto en todos
estos aspectos lo que interesa conocer es
el proceso mental que el alumno 1lleva a
cabo y este tipo de pruebas s6lo nos propor-
ciona el resultado del mismo; utilizarlas
con esa finalidad supone caer de nuevo en
el antiguo vicio de corregir un problema,
por ejemplo, fijandose exclusivamente en
el resultado

3. No parece que puedan aplicarse a la medida
del desarrollo de los aspectos afectivos
y, evidentemente, no son adecuadas para
medir el progreso psicomotor de los indivi-
duos.

Esto quiere decir que 1las pruebas
objetivas son un_ valioso instrumento a usar
en la evaluacidén de los alumnos pero que,
en modo alguno, puede convertirse en el
Gnico ni siquiera para el nivel cognoscitivo.

Son imprescindibles para saber

(1) Véase final de texto.

todo lo que el alumno sabe y medirlo objeti-
vamente, pero deben complementarse con
otros tipos de preguntas (problemas, situa-
ciones reales, planteamiento y discusidén
de hipdtesis explicativas de un determinado
fenbémeno, preguntas abiertas de distinto
tipo, etc.); éstas seran las que nos permi-
tirdn juzgar cémo el alumno wutiliza 1los
conocimientos que tiene, cOmo es capaz
de establecer conexiones y cudles de las
posibles establece entre ellos, hasta qué
profundidad alcanza su comprensién de los
mismos, cbémo aplica a resolver situaciones
técnicas de medida en un sistema que conduz-
ca a una evaluacién global, lo mas exacta
posible, del progreso que el alumno ha
side capaz de llevar a cabo, es un aspecto
de vital importancia (tanto para el alumno
como para nuestra propia autoevaluacién
como Profesores), pero supera el ambito
propuesto ahora.

Aqui sb6lo se pretende discutir
las caracteristicas minimas que deben reunir
las pruebas de respuesta miltiple desde
un punto de vista "estructural". No se
entra en el terreno de la validez y 1la
fiabilidad, aspectos que hay que analizar
en cada caso concreto (una vez aplicada
la prueba), y que se suelen medir con el
coeficiente de correlacién de Pearson la
primera, y con la férmula 20 de Kuder-Richard
son o el coeficiente « de Cronbach la segun-
da. Ni se discute tampoco cdémo establecer
los coeficientes de dificultad y de discri-
minacién, que deben aplicarse a cada item
para adecuarlo al nivel pretendido.

Por lo que se refiere al sistema
de correccién, sbélo afiadir una reflexién
para desaconsejar el uso de plantillas opacas
superponibles. Al menos tedricamente, se
les puede objetar que si la plantilla tiene
ventanas sbélo en los lugares correspondien-
tes a las respuestas correctas, alguien
que dejara sin tachar algunas (si se pide
tachar las falsas) o perforara varias o
todas (si se sigue esa modalidad), podria
obtener la puntuacién méxima. El1 proceso
de medida de los resultados de la prueba,
invalidaria la utilidad de la misma como
instrumento de medida. En consecuencia,
salvo que se informatice la lectura de
los resultados y el programa tenga previs-
tas esas eventualidades, es preferible
corregir las pruebas directamente por com-
paracién individualizada como un modelo
de respuesta paralelo.

I1.- LA PRUEBA DE RESPUESTA MULTIPLE
I1.1. Concepto y requisitos exigibles.

Se define este tipo de prueba
como aquélla en que se enuncia una proposi-
cién y se ofrecen dos o mds soluciones

a la misma.

Para que sea realmente un instru-
mento idbéneo, debe reunir una serie de



requisitos formales, que se enumeran y justi-
fican a continuacién: :

1. La respuesta correcta debe estar clara
y univocamente expresada. La razdén de esta
condicién parece evidente: sblo si aparece
la respuesta exacta y expresada en términos
que no permitan la mids minima ambigiiedad,
se podrid utilizar como criterio de medida
de lo que el alumno sabe. Ello implica,
por ejemplo, que no puede utilizarse, como
alternativa de respuesta, ''ninguna de las
anteriores" (salvo en el hipotético caso
de que ya sbdlo quedara una posibilidad,
y también entonces sigue pareciendo preferi-
ble ponerla concretamente), porque puede
dejar dudas sobre su significado. Es el
caso del siguiente item:

* Las micas con minerales pertenecientes
grupo de los:
a) sulfuros
b) halogenuros
c) o6xidos
d) sulfatos
e) fosfatos
f) ninguno de los anteriores

estd claro que f) es la respuesta correcta,
pero eso no indica que el alumno sepa que
las micas son silicatos (en este nivel de
conocimientos sugerido por el resto de las
contestaciones ofrecidas); podria muy bien
pensar que son carbonatos o boratos y también
habria elegido esta respuesta. Asi pues,
f) debe decir, explicitamente, "silicatos",
s6lo asi permite detectar si el alumno sabe
precisamente ese aspecto y no se invalida
una de las razones que justifican su utili-
zacién (A,a).

2. Entre las respuestas ofrecidas debe haber
siempre una y sbélo una correcta. No hay,
en principio, ningin inconveniente en incluir
mads de una respuesta correcta en un determi-
nado item, pero entonces se plantea la cues-
tién de su evaluacidén, porque permite que
aparezcan criterios divergentes cuando sean
diferentes los correctores de la prueba.
Asi, por ejemplo, si las respuestas correctas
(entre a,b,c,d,e,) son a) y c), aparece
entre los Profesores 1la discusién de si
debe considerarse correcta sélo la contesta-
cién que incluya, simulténeamente a) y c),
y despreciar -como incorrectas todas las
demads (sblo a); sbélo c); a) y b); c) y d),
etc.); ello supone fijar de antemano el
criterio de calificacidén y correr el riesgo
de que no sea compartido y la evaluacién
no sea objetiva, con lo que habriamos invali-

dado la otra razdén fuerte justificativa
de su uso (A,b).
3. Parece conveniente conseguir que las

respuestas ofrecidas pertenezcan todas al
mismo campo conceptual, como muestra el
ejemplo sobre- las micas utilizado mas arriba
(todas hacen referencia a grupos de minerales
a los que pueden pertenecer, es decir, se
refieren a la clasificacidén de estos minera-
les en una Clase concreta). Mezclar aspectos
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distintos como, siguiendo con el ejemplqg
decir:

* Las micas son:
a) sulfuros
b) minerales claros
c) minerales igneos
d) minerales exfoliables
e) buenos conductores eléctricos

puede originar dificultades adicionales
en el alumno. De todas formas esta observa-
cidén, que debe ser tenida muy en cuenta
en los niveles de E.G.B., va perdiendo
interés progresivamente en niveles superio-
res (aunque requiere dar mas tiempo por
item, entre un 20%¥ y un 10% de E.G.B. a
Universidad).

1I1.2. Probabilidad de acierto por azar

y su correccién.

En segundo lugar, hay que plantear
se la cuestidén de cémo puede influir el
acierto por azar, para dilucidar si 1los
resultados obtenidos quedan o no distorsio-
nados, y en qué medidaz por este factor.

A) El1 primer aspecto a considerar,
desde esta perspectiva, es el del nimero
de respuestas a ofrecer en cada item de
una prueba. Consultando las tablas de pro-
babilidad binominales simples, que son
las que corresponden a la situacién plantea-
da (calcular 1la probabilidad de que un
individuo acierte 1,2,3,4,5, etc. items
en cada uno de los cuales, la probabilidad
de acertar es, a su vez, 1/2, 1/3, 1/4,
1/5, etc. dependiendo de 1las respuestas
ofrecidas), se comprueba que la probabilidad
va disminuyendo sensiblemente conforme
se aumenta el nimero de respuestas en cada
item. En una prueba de 10 item, por ejemplo,
la probabilidad de acertar 5 es de 24,61%
para dos Trespuestas por item, mientras
que desciende a 13,66% para 3, 5,84% para
4 y 2,64% para 5. Por su parte, se comprueba
que a partir de 5 respuestas por item el
descenso es ya extraordinariamente pequefio
(sb6lo de 30,20% de acertar 2 con 5 respues-
tas por item, a 27,59% para 7 respuestas
por item, como se puede observar en la
Tabla I), mientras que la dificultad de
elaborar una prueba que contemple tantas
respuestas posibles por item crece enormemen
te. Por todo ello, se considera suficiente-
mente adecuado proponer 5 respuestas por
item.

Conviene llamar la atencién sobre
una condicién que resulta sumamente impor-
tante en este contexto, dado que estamos
tratando con alumnos que, aun cuando no
supieran absolutamente nada con anteriori-
dad, al menos han oido hablar del tema
en clase o han leido algo sobre él: las
respuestas ofrecidas tienen que ser todas
suficientemente verosimiles para el nivel
de dificultad para el que se elabora 1la
prueba; de 1lo contrario, si hay alguna
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TABLA I.- Tabla de Probabilidades binominales (Rios, 1983).



o algunas respuestas claramente aberrantes,
facilmente desechables por lo tanto incluso
para un alumno que no sepa demasiado, la
probabilidad de acierto por azar aumenta
considerablemente, al quedar tgstringido
el nimero de respuestas entre las que elegir
a 4, 3 o incluso menos. Tal podria ser
e. caso, por ejemplificar con un extremo,
si preguntamos, a nivel del curso de Geologia
en la Escuela de Magisterio:

* E1 oro es:
a) un sulfuro
b) un 6xido
c) un silicato
d) un elemento nativo
e) un sulfato.

De acuerdo con esto, parece que lo -
mis inmediato es elaborar pruebas de 10 items
y calificar con un punto cada uno de los acier
tos, como ocurriria en el ejemplo presentado
en la Tabla II (de Sedimentologia). Pero es -
necesario afinar algo mas el analisis, como
vamos a ver a continuacién

B) Una vez decidida 1la variable
anterior, se plantea la del nimero de items
por prueba. Como se ve en la tabla I, la
probabilidad de que un alumno obtenga 3
aciertos en una prueba de 10 items (con
5 respuestas por item) es de 20,13% y hasta
de un 30,20% para 2 aciertos; esto se traduce
en una calificacién de 3 o de 2 puntos sobre
10, respectivamente, valores que son clara-
mente excesivos. Parece que no hay mds reme-
dio que aumentar el nimero de items por
prueba; de esa manera disminuye, por un
lado, la probabilidad de aciertos por azar
y, por otro, la incidencia de los mismes
en la calificacién, al aportar menos valor
cada uno de ellos (Tabla II, despreciando
probabilidades menores del 10%).

i

1 1 26,84
2 2 30,20
10 3 3 20,13
4 4 8,81
1 0,66 13,2
2 1,3 23,1
15 3 2,0 25,0
4 2,5 18,8
5 3,3 10,3
1 0,5 5,7
2 1,0 13,7
20 3 1,5 20,5
4 2,0 21,9
5 2,5 17,4
6 3,0 10,9
1 0,4 2,3
2 0,8 7.1
3 1,2 13,6
25 4 1,6 18,7
5 2,0 19,6
6 2,4 17,3
7 2,8 11,1
8 3,2 6,2

TABLA III.- Probabilidades de obtener una de-
terminada nota en Pruebas de Res-
puesta Maltiple de 10, 15, 20 y -
25 items.

En la Tabla II aparece claramente
céomo va disminuyendo 1la probabilidad de
obtener 2 puntos por azar en la calificacién
conforme aumenta el nimero de items de 1la
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prueba (desde 30,20% para 10 items, hasta
19,6% para 25); es aconsejable, por lo tanto,
hacer las pruebas de respuesta miltiple
con un nimero elevado de items. No obstante,

tendiendo en cuenta que el incremento del
nimero de items implica no poder elaborar
pruebas mas que para conjuntos extensos

de materia (dependiendo, claro estid, del

nivel de detalle que sea exigible en cada

caso) y que, de todas formas, la duplicacién
del nimero de items no redunda en la misma

medida en la disminucién de la probabilidad,

quizd no sea practico hacerlas excesivamente

numerosas, salvo cuando se quiera calificar

con una sola prueba toda una Unidad Tematica

del Programa, por ejemplo.

En cualquier caso, no se alcanza
un limite suficientemente bajo de elimina-
cién del azar como para sentirse satisfechos
con las calificaciones aportadas por este
tipo de prueba; incluso con 100 items (con
5 respuestas por item) la probabilidad
de obtener 2 puntos por azar en la califica-
cién es todavia casi del 10%.

Los mecanismos propuestos para
resolver o minimizar esta dificultad se
basan todos en sancionar los errores (des-
contando llanamente los errores de 1los
aciertos, o multiplicando por un coeficiente
dado, que es equivalente a calificar sobre
9 o sobre 8). Ninguno de ellos parece correc
to desde un punto de vista estrictamente
educativo porque se sanciona dos veces un
solo error (una vez porque no suma, y otra
porque resta de los conocimientos demostra-
dos). El procedimiento m&s usado, represen-
tado por 1la fdérmula (1), tampoco parece
recomendable, porque cae en el defecto
enunciado anteriormente (tanto mas cuanto
que sanciona los errores, en vez de los
posibles aciertos casuales), y tampoco
corrige la desviacidén por azar, ya que
ésta es bastante mayor que el "descuento"
resultante, como se ilustra con un ejemplo
concreto.

(1) Ac - Er/n-1 (donde n es el nimero
de respuestas ofrecidas).

(Para 8 aciertos en una prueba de 10 items con 5 res
puestas por item, la férmula obtiene: 8-24= 7,5 pun—

tos; esto supone una "sancién" de 0,5 puntos sobre 8

que equivale a un 6,66% (0,5/8=1/16=0,0666), mientras
que la probabilidad de que obtenga 2 puntos por azar

(acierto de dos respuestas) es de 30,20)

Tampoco el autor ha encontrado
ningin procedimiento suficientemente satis-
factorio para corregir este efecto en prue-
bas de items independientes. Por lo tanto,
en estos casos y siempre que haya menos
de 100 items propone calificar exclusivamen-
te los aciertos (aunque, si parece conve-
niente, '"amenazando" <con descontar los
errores y recomendando muy vivamente que
s6lo se conteste cuando haya total seguridad
en la respuesta, para no correr ese riesgo
de sustraccién); la distorsién debida
al azar, si se ha producido, se compensa,
al obtener la evaluacidén de conjunto de
toda la Unidad Temédtica, con las califica-
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1, Rocas sedimentarias son las que se han originadeo por:
a) depésitos fluviales; b) meteorizacién; c) accién de los agentes
geclégicos externos;, d) depésitos edlicos; e) accidén de los seres
vivos,

2, Las rocas sedimentarias se clasifican en:
&) orgénicas, detriticas y carbonatadas; b) detriticas, quimicas vy
carbonosas; ¢) orgénicas, detriticas y guimicas; d) quimicas, organi-
cas y arenosas; e) detriticas, organicas y mixtas,

2, Un depésito de materiales sueltos originado por los agentes geclégicos
externcs es:
a) una roca sedimentariz; b)Y una arena; c) un sedimento; d? una duna;
el un delta,

4, El conjunto de transformacicones que sufre un sedimento para pasar a roca
sedimentaria se llama;
a) compactacidén; b) cementacién; c) recristalizacién; d) estratifica—
cién; e) diagénesis,

5, Los ambientes sedimentarios som:
al) continentales y marinos; b) acuédticos; c) lacustres y marinos:
d) continentales; e) continentales y acuédticos,

)

, Las rocas sedimentarias se originan a partir de:
2) rocas igneas; b)) rocas sedimentarias; c) rocas metamérficas;
d) rocas igneas y sedimentarias; ) otras rocas preexistentes,

7, Los materiales sedimentarios orgénicos se han originado por:
a) acumulacidén de protozoos; b) precipitacidn de materia organica
disuelta; c) acumulacidén de restos de seres vivos; d) cementacién de
conchas; e) transformaciones diagenéticas,

2, Los procesos diagenéticos suponen, generalmente;

) erosidén de las rocas; b) meteorizacién de las rocas; c) disolucién
de sedimentos; d) acumulacién y recristalizacién de sedimentos;

e) compactacién y cementacidén de sedimentos,

2, Los materiales sedimentarios detriticos se han originado por!

a) depésito de particulas finas; b) depésito de particulas transpor-
tadas sélidas; c) acumulacién de restos de seres vivos; d) cohesién de
sedimentos; &) transformaciones diagenéticas,

10, Los materiales sedimentariocs quimicos se han originado por;
al) precipitacién de particulas arrastradas; .b) precipitacién de restos
de seres vivos) c) precipitacién de sustancias disueltas;
d) cementacién de sedimentos; e) transformaciones diagenéticas,

TABLA II1.- Prueba de 10 items de Sedimentologia.



ciones obtenidas en otros tipos de pruebas
y de preguntas.

Pero si da resultado estructurar
la prueba con un criterio de control interno,
que elimine el efecto de azar; concretamente,
presentando cada concepto bajo dos enunciados
alternativos, de forma que se puedan contra-
rrestar mutuamente entre si; si se ha acerta-
do uno de ellos pero no el otro, no se conta-
réd ninguno de los dos a la hora de expresar
en forma de calificacién el resultado de
la prueba; calificacién que se obtendra,
sobre 10, por ejemplo, por la acumulacién
de tantos puntos como parejas de items correc
tamente contestadas para una de 20 items
formando 10 parejas, o su equivalente en
otras combinaciones numéricas (TABLA IV).

En esta variante, aparecen algunas
dificultades afiadidas; wuna, derivada de
la necesidad de que los enunciados referi-
dos al mismo aspecto no sean, al menos inme-
diata o facilmente, relacionables entre
sfi, ni por la redaccién, ni por la localiza-
cién en la prueba, sobre todo (comparense
2 y 10 en el ejemplo propuesto); otra, porque
puede presentarse a discusién el que se
utilicen conceptos complementarios como
parejas y no el mismo concepto expresado
de dos formas distintas (anticlinal-sincli-
nal, por ejemplo, en los items 1 y 9, o
falla normal-falla inversa en 3 y 6; parece
que, utilizando exactamente las mismas res-
puestas para ambos casos, resultan suficien-
temente discriminatorias). Resueltos ambos
aspectos, los resultados obtenidos parecen
extraordinariamente buenos a juzgar por
la similitud de las calificaciones alcanzadas
en estas pruebas y las conseguidas con otras
técnicas de evaluacidén (otras pruebas objeti-
vas, cuestiones semicerradas o preguntas
abiertas sobre los mismos contenidos).

El procedimiento concreto que se
utiliza en clase, consiste en proporcionar
al alumno un folio de prueba, en el que
no hay que hacer absolutamente nada mas
que leer (los items van numerados y las
cinco soluciones "letradas"), y una cuartilla
aparte con cabecera a rellenar . (nombre,
n?, curso, titulo de 1la prueba, etc.) ¥y
con 10, 15 o 20 nimeros en columna (tantos
como items de la prueba), al lado de los
cuales hay que poner, exclusivamente, 1la
letra de la solucidén concreta. Se consigue
asi, por un lado, evitar grandes o reitera-
das tiradas de las pruebas, a la vez que
conservarlas mientras 21 anadlisis de resulta-
dos no obligue a rehacerlas; por otro, que
la correccidén se haga rapidamente comparando
con una cuartilla similar en la que se han
anotado las respuestas correctas y las pare-
jas relacionadas entre si.

El tiempo necesario para responder
una prueba con las caracteristicas enumeradas
en los péarrafos anteriores, siempre que
el grado de dificultad sea el adecuado al
nivel al que se proponen, es de 30 segundos
por item. Un tiempo tan reducido permite
utilizar frecuentemente en clase este tipo
de prueba y acumular, a lo largo de la Unidad
Temdtica correspondiente, informacidén inme-
diata, continua, abundante y objetiva de
la progresibén de los conocimientos de los
alumnos en la materia.
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Inmediatamente después de recogida,
la prueba se corrige entre todos; el Profesor
lee cada uno de los items con sus respuestas
y se discute cuidl es la correcta y por
qué (o por qué no lo son las demis). Se
consiguen asi otros dos objetivos; por
un lado, utilizar este instrumento de evalua
cién, también, como un instrumento mas
de aprendizaje (mediante wuna técnica de
didlogo y discusién); por otro, permite
al Profesor calibrar si hay dificultades
de comprensién, si persisten ambigiiedades
redaccionales o cualquier otro aspecto
de interés a tener en cuenta para el perfec-
cionamiento de la misma, independiente
y complementariamente al anilisis de 1los
resultados.
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(1) Ya se sabe que evaluacién implica medida (de
conocimientos, de comprensién de capacidad de
relacién, etc.) pero que no son sindnimos. La
"medida" consiste en comparar la dimensién de
un objeto o de un fenfmeno con un patrén-base
y ver cuantas veces lo contiene. La "evaluacién"
fumplica asignar un juicio de valor a esas medidas
y estimar, en nuestro caso concreto, si represen—
tan el minimo de nivel de desarrollo integran
necesario para superar un determinado curso (Apro
bado o Suficiente en Area de Naturaleza de 79
de E.G.B., por ejemplo), lo sobrepasan mids o
menos ampliamente (Notable, Sobresaliente) o
no lo alcanzan (Suspenso o Insuficiente).
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1, Un anticlinal es;
a) una arruga de la corteza terrestre; b) un relieve elevado: c) un
pliegue céncavo; d) un pliegue convexo; &) un conjunto de pliegues,

2, Una fractura con movimiento paralelo a la superficie es:
a) una diaclasa; b) una grieta; c) una fosa; d) una falla; e) un horst
3, Fallz normal es la que:

a) disminuye la superficie ccupada por los materiales; b) tiene super-
ficie vertical; c? buza 30°; d) buza 90°; e} aumenta la superficie
ocupada por los materiales,

4, Un blogque levantado por fallas normales de buzamiento opuesto es;
2} una fosa tecténica; b) un anticlinal; c) un bloque isostatico;
d} un horst; &) un monte,

5, Un anticlinal acostado es;
a) simétrico; b) el de plano axial vertical; c? el de plano axial in-
clinado; d) el de plano axial horizontal; e) el gque ha sufridc falla,

T

Falla inversa es;
a) la que disminuye la superficie occupada por los materiales: b)) Ia
que tiene superficie vertical; c) la que aumenta la superficie occupada
por los materiales; d) la que origina pliegues en los materiales;
g) la que tiene 60° de buzamiento,

7, Un blogque hundido por fallas de buzamiento opuesto es!
a) una fosa tecténica; b) un sinclinal; c) un manto de corrimiento;
d} una depresidn; e) un horst,

w0

Un anticlinal recic es:
a) simétrico; b) de planoc axial vertical; c) de planc axial inclinado;
d) de planc axial horizontal; e) el que ha sufrido falla,

3, Un sinclinal es:
a) un pliegue céncavo;, b) un pliegue convexo; c) un valle; d) una
depresién entre montaffas; e) una zona con subsidencia prolongada,
10, Una fractura sin movimienta paralelo a la superficie es;
&) un horst; bB) una falla; c) una diaclasa; d) un pliegue—falla;
e) una grieta,

etc,

TABLA IV.- Prueba de 20 items de Tecténica (sdlo en parte).



